

扣好廉洁从政“第一粒扣子”

——青年干部谈廉洁

编者按

近期，为深入学习贯彻习近平总书记关于加强年轻干部教育管理监督的重要讲话精神，结合今年纪

律教育学习月活动安排，学校举办了扣好廉洁从政“第一粒扣子”主题青年干部成长论坛，教育引导青年

干部强化责任意识，促进廉洁自律。现选登部分青年干部代表发言材料，以资学习借鉴。

慎终如始守初心 系好人生“廉政扣”

学工部 李玉贤

作为年轻干部，普遍来说学历高、起点高，期望也比较高，而且干劲足、学得快，但同时人生阅历较为简单，辨别是非的能力不够强，纪律规矩意识相对淡薄，也被消费主义文化意识潜移默化地影响着。结合学习，我分享两点感悟：

对权力心存敬畏。习近平总书记曾在全国组织工作会议上，讲了一个寓意深刻的故事。春秋时期宋国大夫正考父是几朝元老，但他对自己要求很严，他在家庙的鼎上铸下铭训：“一命而偻，再命而伛，三命而俯。”意思是说，每逢有任命提拔时都越来越谨慎，一次提拔要低着头，再次提拔要曲背，三次提拔要弯腰，连走路都靠墙走。正考父官拜上卿，依然对权力保持敬畏之心。习近平总书记就是用这个典故的内涵，告诫党员、干部应当深刻领会对权力时刻保持敬畏之心，

慎终如始，不断筑牢拒腐防变的思想防线。君子不患位之不尊，而患德之不崇。无论职位高低，我们在座的每名干部手中都掌握着一定的权力。就像今天影片中所展示的一个单位的会计，一个经办人员，都可能让人民群众蒙受数以百万元的损失。反观我们自己身处的岗位，就拿我们部门来说，我们服务的群体是全校20000多名本科学生，每一年从我们这发出的各类助学金和勤工助学资金数额巨大，如果没有妥善运用我们手中的权力，严格把控我们的自由裁量权，做到程序合法、流程合规，损害的是成千上万的学生权益，后果也不堪设想。因此，对待我们手中的权力，都应该心存敬畏、慎始如终。

对岗位保持初心。陶行知先生有诗云，“人生天地间，各自有禀赋。为一大事

来，做一大事去。”当我们进入高校，加入教育工作的队伍，我们的人生履历上就已烙下我们的事业选择，我们也时不时地需要自省，我在这个岗位上为的是什么、做的是什么、又能留下些什么。在座的很多老师，都有过辅导员岗位的工作经历，当面对我们的学生，用自己的专业和对岗位的热爱去关照、爱护他们，见证他们成长成才的时候，我们的心里都会有莫大的成就感和满足感。虽然大家各自岗位不同，但我们做的每一件工作，无一不是在为了教书育人服务，我们要坚守教育工作者的道德情操，坚守党性的修养，心无旁骛地做“纯粹”的教育事业，通过合法、正当的手段获取我们的劳动所得，用自己的努力来提升教师的幸福感、成就感，让每个人对美好生活的向往堂堂正正地照进现实。

系好廉洁扣子 把好人生方向盘

财务与国有资产管理处 顾力为

习近平总书记在中央党校中青年干部培训班上强调：“年轻干部必须牢记清廉是福、贪欲是祸的道理，经常对照党的理论和路线方针政策、对照党章党规党纪、对照初心使命，看清一些事情该不该做、能不能做，时刻自重自省、严守纪法规矩。”这寄托了他对年轻干部的殷切期望，也为新时代年轻干部健康成长指明了道路，警醒广大年轻干部守住底线，不可以身试法，最终走入歧途。人生的第一粒扣子扣错了，使得他们前程尽毁，也辜负了家人。

去年的此时，我与在座的许多同事一样，经历了轮岗，从审计人员的角色转换到财务人员。虽然工作内容发生了变化，但仍然是学校发展的一颗螺丝钉。

身为青年干部，首先要加强党的理论和党史学习教育，从思想意识上做到不敢腐、不能腐、不想腐，守好廉洁底线，清清白白做人，干干净净做事。

从小，我的父亲就教导我：“做人要懂得知足常乐，贪一失，误一世”。他在平凡的工作岗位上以身作则，勤恳工作，不计得失、不讲条件，为我树立了廉洁的榜样。“壁立千仞，无欲则刚”，千仞峭壁之所以能巍然屹立，是因为它没有世俗的欲望。“物必先腐，而后生虫”，教育警示片中数位同龄人因为一时贪婪，铤而走险、以身试

法，最终走入歧途。人生的第一粒扣子扣错了，使得他们前程尽毁，也辜负了家人。

去年的此时，我与在座的许多同事一样，经历了轮岗，从审计人员的角色转换到财务人员。虽然工作内容发生了变化，但仍然是学校发展的一颗螺丝钉。

身为青年干部，首先要加强党的理论和党史学习教育，从思想意识上做到不敢腐、不能腐、不想腐，守好廉洁底线，清清白白做人，干干净净做事。

从小，我的父亲就教导我：“做人要懂得知足常乐，贪一失，误一世”。他在平凡的工作岗位上以身作则，勤恳工作，不计得失、不讲条件，为我树立了廉洁的榜样。“壁立千仞，无欲则刚”，千仞峭壁之所以能巍然屹立，是因为它没有世俗的欲望。“物必先腐，而后生虫”，教育警示片中数位同龄人因为一时贪婪，铤而走险、以身试

法，最终走入歧途。人生的第一粒扣子扣错了，使得他们前程尽毁，也辜负了家人。

去年的此时，我与在座的许多同事一样，经历了轮岗，从审计人员的角色转换到财务人员。虽然工作内容发生了变化，但仍然是学校发展的一颗螺丝钉。

身为青年干部，首先要加强党的理论和党史学习教育，从思想意识上做到不敢腐、不能腐、不想腐，守好廉洁底线，清清白白做人，干干净净做事。

从小，我的父亲就教导我：“做人要懂得知足常乐，贪一失，误一世”。他在平凡的工作岗位上以身作则，勤恳工作，不计得失、不讲条件，为我树立了廉洁的榜样。“壁立千仞，无欲则刚”，千仞峭壁之所以能巍然屹立，是因为它没有世俗的欲望。“物必先腐，而后生虫”，教育警示片中数位同龄人因为一时贪婪，铤而走险、以身试

理重要的工作岗位上，我要从财务管理的制度、机制上去深入思考如何做好财务监督，避免因管理或流程漏洞引起人们铤而走险空子，把腐败关进牢笼。此外，积极推动建设智能化报账系统，通过票据智能识别技术，对发票进行自动验真；通过大数据分析对比，及时发现并预警违规事项，在源头上控制财务风险，把腐败扼杀在萌芽状态。

系好廉洁扣子，守好廉洁底线，对于我们每个人都是路漫漫其修远，我们都应该秉持一颗敬畏之心，上下求索。最后，以大家都很熟悉的王昌龄诗《芙蓉楼送辛渐》与君共勉。

寒雨连江夜入吴，平明送客楚山孤。

洛阳亲友如相问，一片冰心在玉壶。

希望我们一路走来，始终如冰心玉壶般纯粹，确守初心，携手努力将学校建设成为大湾区一流财经大学。

守好防线 行稳致远

金融学院 吴宏豪

年轻干部距离贪腐有多远？从“年轻有为”到贪腐，往往就在一念之间。近年来，出现了一些年轻干部“前脚刚踏上仕途，后脚就走入歧途”的案例。对此，习近平总书记曾深刻指出：“不是晚节不保，而是早节就没了保住。”年轻干部是党和国家事业的接班人，肩负着国家富强、人民幸福、民族复兴的时代重任。扣好廉洁从政的“第一粒扣子”，对我们成长进步、干事创业意义重大。

一是坚守忠诚之心，树正世界观。习近平总书记强调，理想信念坚定才能对党忠诚，对党忠诚是对理想信念坚定的最好诠释。有了理想信念，心中便有火、眼里便有光，脚下便有力量，才能筑牢信念的压舱石。这就要求我们年轻干部，接过坚持马克思主义信仰、为共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想而奋斗的班。政治上要绝对忠诚，坚定捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”，铁心跟党走、九

死而不悔；信念上要绝对坚定，在斗争实践中不断砥砺、经受考验；行动上要绝对服从，坚持刀要在石上磨、人要在事上练，做到“党叫干啥就干啥，党让去哪儿就去哪儿”。

二是坚守为民之心，把正事业观。

习近平总书记指出，共产党人必须牢记，为民造福是最大政绩。

同学们对我们喊一句“老师好”，包含的是信任和期待。

落实立德树人根本任务，首先要要求我们自己胸怀国之大者、校之大者，

当好经师、人师。辅导员工作，上面千条线、下面一根针。但苦与乐是并存的。

做好服务师生的工作，是最广阔、最“硬核”的主战场，我们没有任何理由不殚精竭虑、心无旁骛地把这项事

业干好。这就要求我们年轻干部，要永

远保持对人民的赤子之心，时刻把师

生利益放在首位、举过头顶。只要时刻

有服务师生的心，每一个平凡的岗位

都是我们干事创业的舞台。

三是坚守敬畏之心，校正法纪观。

习近平总书记强调，“年轻干部必须牢记清廉是福、贪欲是祸的道理，经常对照党的理论和路线方针政策、对照党章党规党纪、对照初心使命，看清一些事情该不该做、能不能干，时刻自重自省、严守纪法规矩。”这就要求我们年轻干部，要做到心有所畏、言有所戒、行有所止。

受学校委派，我曾有幸参与过一些巡察巡察工作，深深觉得守好底线防线，对党和人民事业来说意义重大。我们不能在“月黑风高无人见”的自欺欺人中乱了心智，不能在“你知我知天知地知”的花言巧语中迷了方向，不能在“富贵险中求”的侥幸心理中铤而走险，不能在“法不责众”的错误认识中恣意妄为。

清廉是福、贪欲是祸，既是历史警醒，更是现实提醒。习近平总书记勉励年轻干部，练好内功、提升修养、增强本领，不要走偏、不要落伍、不要掉队，努力成为可堪大用、能担重任的栋梁之才。与各位共勉。

田泊 书房

谈谈校史写作的三个难度

●人文与传播学院 四忠辉

校报编辑约我写一写参与撰写三十年《广东财经大学校史》的经验，希望通过回顾、反思、梳理和讲述一下“校史”写作的体会，从而对现在正在进行的学校四十年校史编撰者有些启发。参与撰写三十年《广东财经大学校史》已经是十年前的事了，想起当时种种历程，记忆犹新。

2013年6月对于我们来说是一个重要的历史节点，广东财经大学更名成功，多年的愿望终于实现，三十而立，举校欢腾。实际上，当时的校史编写在得知获批更名之前已经完成了，不过还没有送到印刷厂印制出版。在得知获批更名后，校史编写者们在学校领导的指示下，又加班加点，及时补充进了更名的各项事宜。应该说，一切都是刚刚好，大学更多的消息，像是给三十年校史编撰在最后时刻戴上了一个精彩的花环一样，令人振奋。

诸事繁多，无法一一详叙。为了有助于2013年以后这十年校史编撰，我暂且选三个较为重要的问题谈谈看法，挂一漏万，若能起到抛砖引玉、唤起群策群力的功效，则善莫大焉。宏大的言语好说，细致入微的做事难为。细节之所以决定成败，在于构筑大厦的是一砖一瓦。“盛世修史”“全面总结、合理概括”“不忘初心，继往开来”等作为基本原则则要融入具体的文本细节写作中才有意义。具体的撰著者是搬运工、泥瓦匠，在修史过程中，那些具体而微的细节收集、操作与组合的经验更有应用价值。因此，我想谈谈“校史写作的难度”这个话题，供做具体工作的同事们参考。

校史写作的第一个难度在于“史实”“史料”的确定无争议性。实际上，校史写作不同于国史、政府部门组织的专门史写作，

其更多的是一个单位对自己过往经验的历史总结。因此，在历史事实和细节上，重点在与本单位的实际情况相关联。尤其是类似我们学校这种历史时间不长、历史中涉及的事件、人物基本同时在世的情况下，在梳理总结时，更需要对每一件具体事件、具体人物进行实事求是的资料采撷，不能主观化、不能与历史事实有丝毫的出入。我们的处理方法是回到历史事件现场的官方公证：包括当时的文件、照片、文字资料，同时参考不同的人的回忆，取其共同性的记忆留史，存疑其分歧暂且不录。校史是集体记忆史，不是个人记忆史，其重点在于给“校”修史，而不是给个人做传，个人要服从于集体。

每个人都热爱自己的学校，无论是把热血挥洒在讲台和工作岗位的教职工，还是把青春留在教室、实验室和运动场上的学生，对学校历史的梳理，就是满足他们对母校热爱的情怀，而每一个人对母校的表达既有共同性，也存在差异性。

校史编撰过程中，如何使每一位在这个校园留下记忆的人都获得共同体情感寄托，是在校史编撰过程中要注意的第二个难度，即入史的标准问题，这涉及如何处理“史事”的共同性和“史识”的差异性问题。特别是关于史识的差异性，表现在很多方面，比如“什么样的业绩可以入史”这看似简单的问题，对于我们学校来说却是比较困难的问题。

在写作校史时，我们发现比起那些历史悠久、办学实力强的高校，我们的成绩并

不容易出现觉得无史可修或对历史信心不足的问题。我认为，小到每个人，大一点延伸到一所学校，都有其自己的历程，克服比较心理，站在自家的角度回顾过去，看到自身的进步历程最重要，何况经过几十年的努力，我们发展的线路是清晰的，也有足够的资料支撑自己的历史呢？“比较心”固然催人进步，但是也容易生成落差，这都是不注重“本”的观念造成的。所以，在修史过程中，我们强调“校本”观念，围绕“校本”处理与国家、时代发展的关系。

具体操作时，首先在内容上，确立了我们作为地方性院校的定位，然后将获得省级以上荣誉作为“入史”的基本尺度，总结过往的成绩，展示我们的实际水平。其次在写作信心上，确立了实事求是的原则，注重历史进程的描述，从自身发展变化过程中看自己的实际状况，充分展示由广东财经学院的设立到广东商学院第一次更名；从通过教育部本科评估，到更名广东财经大学的逐步成长提升的历史，展示我们从平地一点一滴发展壮大拼搏的过程。在这样的思路下，写作者不仅撰写了校史，自身也受到了洗礼；筚路蓝缕，颇为不易，我们可以为自己学校的发展壮大敬上一杯酒。

第三个难度是关于“史诗”表达的恰当性问题，即对学校发展成就的评述和认定的合理合情性问题。历史都是由后人书写的，但是我们的校史是由我们自己书写的，我们的命运与学校的发展是同步的，我们一边走一边书写自己的历史的。这就需要我们既要谦虚谨慎地总结前进中的事业成就，又要充满自信地书写自己付出的荣光；既要客观地梳理学校自身发展的历程，



廣東財經大學校史
（1983—2013）

《廣東財經大學校史》編寫組編